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VERBALE n. 36 SEDUTA DEL  06/09/2023
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 6 (sei) del mese di settembre, la Commissione 8 è convo-
cata alle ore 15:00 in seduta congiunta con tutte le altre Commissioni consiliari,  in  presenza
presso  la  sala  Firenze Capitale-  Palazzo Vecchio,  in sede consultiva  secondo quanto previsto
dall’articolo 22 del regolamento del Consiglio Comunale per trattare il seguente ordine dei lavo-
ri:

- Comunicazioni del Presidente;
- Illustrazione della Proposta di Delibera n. 37/2023 avente ad oggetto: “Approvazione del Docu-
mento Unico di Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato di attuazione del
DUP 2023-2025 al 30/06/2023”, proponente: Servizio Pianificazione Controllo e Statistica. Alla
seduta sono stati invitati l’Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; la Direttrice della Direzione
Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini; la Dirigente del Servizio Pianificazione, Con-
trollo e Statistica, D.ssa Chiara Marunti; - Varie ed eventuali. 
                                                                      
Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, P.O
Per la segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti.

Sono presenti come invitati :
la Dirigente del Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica, D.ssa Chiara Marunti; 
l’Assessore al Bilancio, Giovanni Bettarini; 
la Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini; 

Alle 15.20 il Presidente del Consiglio comunale Milani introduce la commissione congiunta spie -
gando nella data odierna che si tira le fila degli atti di  programmazione economica.  

Il Presidente della commissione consiliare 1 Fratini apre la seduta alle 15 25 dicendo che c’è il nu-
mero legale per tutte le commissioni ma mancano i presidenti di alcune commissioni, e quindi
presiederanno i consiglieri più anziani. Per la commissione 5 la consigliera Bundu, per la commis-
sione affari istituzionali il consigliere Bocci. 

Sono presenti alle 15 25 i seguenti consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Consigliere Asciuti Andrea
Consigliere Bianchi Donata 
Consigliere Bocci Ubaldo
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Consigliere Bonanni Patrizia
Consigliere Calì Francesca
Consigliere Calistri Leonardo
Consigliere Cocollini Emanuele 
Consigliere Conti Enrico
Consigliere Dardano Mimma
Consigliere De Blasi Roberto 
Consigliere Draghi Alessandro
Consigliere Felleca Barbara
Consigliere Fratini Massimo 
Consigliere Giorgetti  Fabio
Consigliere Innocenti Alessandra
Consigliere Milani Luca
Consigliere Monaco Michela 
Consigliere Moro Bundu Antonella 
Consigliere Nutini Franco 
Consigliere Palagi Dimitrij
Consigliere Pampaloni Renzo
Consigliere Perini Letizia
Consigliere Piccioli Massimiliano
Consigliere Rufilli Mirco
Consigliere Santarelli Luca

Il Presidente Fratini spiega all’assemblea che a settembre sono in votazione due delibere impor-
tanti, una sul Dup e una sul bilancio consolidato del 2022. E’ stato deciso di presentare prima il
Dup, poi il bilancio consolidato in modo che i consiglieri abbiano un mese per fare osservazioni.
Il Presidente Fratini sostiene l’importanza di fare mozioni e osservazioni sul Dup da parte dei
consiglieri perché possono essere riprese dalla dott.ssa Marunti e messe nella nota integrativa al
Dup. Sono osservazioni che hanno valenza politica. Fratini dice che oggi è la presentazione del
Dup non l’approvazione: con il Presidente del Consiglio Comunale Milani hanno concordato di
fare questo percorso di presentare prima il Dup per dare tempo ai consiglieri di fare osservazioni.

Il presidente Fratini da la parola ai consiglieri. 
Interviene la consigliera Bundu osservando come il 25 sono in Consiglio comunale due delibere
importanti come queste. 

Risponde il presidente Fratini che i consiglieri hanno un mese di tempo per leggerle e fare osser-
vazioni. 
Fratini spiega che il Dup è solamente relativo all’anno prossimo perché ci sono le elezioni. Il
Dup si compone di due parti, una sui progetti per l’anno prossimo un’altra strategica sul piano
degli investimenti 2024 2026.
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Il presidente spiega che sta per arrivare una  legge che modifica i tempi di approvazione del bilan -
cio, che dovrà essere fatto entro il 31 dicembre. Il Bilancio 2024 va approvato entro 31 dicembre
2023. Non è chiaro se la legge entrerà in vigore subito o l’anno prossimo. Hanno questa spada di
damocle. Se è vero questo la nota di aggiornamento al Dup va votata insieme al Bilancio 2024. 

Interviene la dott.ssa Cassandrini che spiega che la norma sulla scadenza di approvazione del bi-
lancio è stata approvata i primi di agosto: un decreto legislativo che dispone che l’iter di approva-
zione del bilancio parte il 15 settembre e finisce il 31 dicembre. Il Ministero può prevedere diffe-
rimenti. 

Alle 15 30 entra il consigliere Pastorelli.

La dott.ssa Cassandrini spiega che il bilancio consolidato va approvato obbligatoriamente entro il
30 settembre. E’ una scadenza che va rispettata. Questo è il motivo per cui va in consiglio il 25
settembre. 
Alle 15 35 esce il consigliere Giorgetti. 
Alle 15 36 entra il consigliere Cellai. 

Interviene di seguito il Presidente Fratini chiarendo la tempistica di approvazione del Dup e con-
suntivo: ciascuna commissione dovrà approfondire e fare un dibattito, dice che possono essere
fatte delle commissioni congiunte accordandosi con l’assessore e la dott.ssa Cassandrini. Il Presi -
dente Fratini precisa che dal punto di vista di cogenza il Dup è molto più importante del consun-
tivo, è una sua valutazione politica.

Alle 15 45 entra il consigliere Masi. 

Prende la parola l’assessore Bettarini,spiega che nel DUP si rappresenta il quadro della città. Parla
dell’aumento dei centenari che  indice  sulla salute e sui servizi  che vengono richieste alla città
stessa. L’Assessore puntualizza come giustamente Fratini ricordava sulla parte strategica del Dup
questa consiliatura non è più competente, quindi assume meno rilievo, mentre la parte sullo stato
di attuazione ha un rilievo grande in quanto si fa il punto sullo sviluppo, su  dove si pu ò arrivare
con la consiliatura. E’ uno strumento efficace di lettura e trasparenza .

L’assessore continua dicendo che il Dup riporta il quadro dei finanziamenti PNR, di cui è impor-
tante vedere lo stato attuazione; il quadro sulla programmazione dei lavori pubblici, importante
per vedere la capacità di operare del comune; il quadro sul personale che riporta come ci sia stata
una decisa azione sulla qualificazione dei dipendenti e imponenti nuove assunzioni; l’assessore
parla infine del quadro della programmazione dei servizi.

L’assessore dice che il Dup è un lavoro impegnativo e ricorda che nel volume della sezione strate-
gica c’è un analisi della città, dell’economia locale, dell’andamento delle abitazioni.eeetc. Sottoli -
nea come  il turismo abbia fatto da traino nella ripresa, per la sua peculiarità di variabilità di cala-
re e crescere in tempi rapidi, che sia funzionale a ripresa complessiva dell’economia che la nostra
città ha dimostrato di saper fare bene. Dice che abbiamo un attacco dell’inflazione molto forte.
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L’assessore Bettarini passa la parola alla dott.ssa Marunti che spiega come il documento venga re-
datto con la collaborazione di tutta l’amministrazione, distinto con indirizzi strategici che rispec -
chiano il lavoro delle direzioni. La dottoressa illustra i  volumi del Dup. Si sofferma sulla parte
specifica sui finanziamenti europei, sulla parte del patrimonio, risorse umane, etc.

Interviene l’Assessore Bettarini  e chiede alla dott.ssa di parlare degli obiettivi operativi nuovi.
La dott.ssa Marunti li elenca :
-uno è relativo all’autonomia degli anziani;
-uno è complesso e relativo a via assisi, all’insediamento del Centro per l’impiego; 
-il terzo riguarda il coordinamento della sicurezza stradale.

Tre obiettivi nuovi interamente inseriti, finanziati PNRR:

La dott.ssa parla delle attività concluse come il piano di riqualificazione acustica, la  formazione
polizia municipale sul linguaggio dei segni, etc. 
Parla dell’obbligo per garantire l’assegnazione definitiva dei fondi europei di inserire i progetti in
tutti i documenti di programmazione.

Interviene il presidente Fratini e dice che ci sono diversi richieste di interventi. Sottolinea come
nel Dup ci siano tre linee di forte cambiamento: 
-in tema di mobilità, con forti sconti sulle tariffe . 
-in tema di scuola verde.
-in tema di sicurezza. 

Chiede la parola la consigliera Bianchi. Parla dell’obiettivo strategico delle politiche di genere su
cui hanno lavorato gli uffici, che doveva trovare risposta nel Dup ma invece non è stato recepito.

Alle 16.03 esce dalla seduta il consigliere Conti e il consigliere Calistri.

Interviene il consigliere Draghi che domanda se nel Dup viene affrontato il tema dello stadio,
vengano affrontati i temi come le multe, le zone trenta,gli affitti brevi, il diesel euro 5  e se in un
capitolo si parli della sicurezza, in particolare della possibilità di  subappalto alla vigilanza privata
di alcune zone. 
Alle 16.18 esce la consigliera Monaco.
Alle 16.19 esce il consigliere Piccioli.

Prende la parola la consigliera Bundu che dice di essere d’accordo con la consigliera Bianchi: il la -
voro sulle politiche di genere è stato fatto ma è importante che impatti sul bilancio, che ci siano
fondi per finanziarlo. Per quanto riguarda il tema dei migranti la consigliera parla della proble-
matica di buttare fuori dopo 12 mesi chi non ha permesso di soggiorno. Dice che ci vuole una
strategia chiara. Chiede cosa faccia una città come Firenze. Chiede se ci siano fondi per sopperire
le mancanze della legislazione a livello nazionale. Chiede infine se è cambiato qualcosa sul tema
degli studentati coi fondi del PNRR.
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Interviene il consigliere Pastorelli e chiede se e quali risorse sono previste in tema del decentra -
mento.

Interviene il consigliere Innocenti : ringrazia gli ospiti, parla delle nuove assunzioni per la polizia
municipale e del decentramento, degli investimenti che sono stati messi per il personale,  e sotto-
linea come  oltre la polizia municipale ci siano altri uffici in carenza di personale. 

Di seguito il presidente Fratini da la parola all’Assessore Bettarini: l’assessore dice che non stanno
approvando il bilancio, non è in grado in questa sede di entrare nei dettagli. Ci sono alcune cose
che  trovano  una  risposta  specifica,  la  mobilità  con  l’abbonamento  gratuito  e  l’investimento
sull’ambiente, sono stati elementi cruciali all’interno del PNRR. Interessante è anche la de-pavi -
mentazione e l’impianto di zolle verdi.  Parla di alcuni progetti dentro il Dup,soffermandosi sul
tema delle zone 30 che hanno un grosso impatto sulla tematica della sicurezza . 
L’ assessore parla dello stadio Artemio Franchi, bene sottoposto a vincolo sopraintendenza.

L’assessore Bettarini infine  dice che le politiche di genere sono trattate nel bilancio di genere che
è un documento a parte. La dott.ssa Marunti dice che una prima stesura dell’analisi del contesto
delle politiche di genere c’è stata fatta, la consigliera Bianchi ha dato degli stimoli .

Infine interviene il presidente Fratini precisando che dobbiamo essere tutti consapevoli che se si
vogliono modificare i poteri dei quartieri vanno scrittI nel  Dup presente. Modifiche allo status
dei  quartieri del prossimo mandato vanno scritte in questo Dup. Le modifiche al Dup nei prossi-
mi tre mesi possono essere sollecitate dai consiglieri.

Alle 16 29 esce il consigliere Pampaloni. 
Il presidente chiede di condividere su one drive la tabella mostrata dalla dirigente con i cambia-
menti nel DUP .

Alle 16 30 il Presidente dichiara chiusa la commissione congiunta.

Alle 16 30 sono presenti i seguenti consiglieri.
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Consigliere Asciuti Andrea
consigliere Bianchi Donata 
consigliere Bocci Ubaldo
Consigliere Bonanni Patrizia
Consigliere Calì Francesca
Consigliere Cellai Jacopo 
Consigliere Cocollini Emanuele
Consigliere Dardano Mimma
Consigliere De Blasi Roberto 
Consigliere Draghi Alessandro
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Consigliere Felleca Barbara
Consigliere Fratini Massimo 
Consigliere Innocenti Alessandra
Consigliere Masi Lorenzo
Consigliere Milani Luca
Consigliere Moro Bundu Antonella 
Cosnigliere Nutini Franco 
Consigliere Palagi Dimitrij
Consigliere Pastorelli Francesco
Consigliere Perini Letizia
Consigliere Rufilli Mirco
Consigliere Santarelli Luca
 

Il segretario
Serena Peccianti

                   Il Presidente  
                                        Alessandra Innocenti

 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 
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